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Contréle CORRIGE (site) n° 2
EXERCICE 1
Soit C la fonction définie pour tout réel x élément de I'intervalle ]0;15] par :

3
C(X)=2-—2x? +15x+81x3
3

La fonction C modélise le cofit total de production, exprimé en milliers d’euros, de X milliers d’articles
fabriqués.

La courbe C; représentative de la fonction C est tracée ci-dessous dans un repere orthogonal.
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On suppose que chaque article produit est vendu au prix de 60 €.

1. Onnote R(x) la recette générée par la production et la vente de x milliers d’articles.
a) Dans le repere précedent, tracer la courbe représentative de la fonction recette.

b) Déterminer graphiquement les valeurs arrondies au millier prés des bornes de I’intervalle
dans lequel doit se situer la production pour que I’entreprise réalise un bénéfice positif.

2. Le bénéfice est la fonction B définie sur I’intervalle ]0;15] par B(x)=R(x)—C(x).

a) Calculer B'(x).

b) Etudier les variations de la fonction B.
c) Endéduire la production Xg pour laquelle le bénéfice est maximal.

Quel est le montant en euro de ce bénéfice maximal ?
3. La fonction colt moyen, notée CM , est la fonction définie sur I’intervalle ]0;15] par

C(x)
Cy ()= x
a) Sur le graphique précédent, placer le point A sur la courbe C; tel que la droite (OA) soit

tangente a Ct . On appelle a I"abscisse du point A.
b) Montrer que le coefficient directeur de la droite (OA) est égal a Cy (a).

c) Par lecture graphique, conjecturer les variations de la fonction C,, sur I'intervalle ]0;15]



EXERCICE 2
5X+3

x2—x+1

On note C]c sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére.

Soit f la fonction définie sur R par f(x)=

. i . e —5x% —6x+8
1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction f ’ définie sur R par f‘(x)=—2
2
(x —x+1)

2. Etudier les variations de la fonction f .
3. Donner une équation de la tangente T a la courbe C]c au point A d’abscisse 5.

Représenter la tangente T sur le graphique ci-dessous.
A
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S

EXERCICE 3

Soit f une fonction définie et dérivable sur I’intervalle }—%;—%oo{ dont le tableau des variations est donné ci-

dessous :

1
X i

5 2 +00
f(x) \ /
6

1. Onnote f ' la dérivée de la fonction f . Déterminer f'(2).

2. Déterminer les réels a et b tels que f (x) =ax+b+ 25 :
2x+1
: o .. 1 25
3. Onadmet que f est la fonction définie sur I’intervalle _E;+OO par f (X) =2X—-3+ Tl
X+

Justifier par le calcul les résultats obtenus dans le tableau de variation.



CORRIGE - Notre Dame de La Merci — Montpellier - M. QUET
EXERCICE 1

Soit C la fonction définie pour tout réel x élément de I'intervalle ]0;15] par :

3
C(x)=2-—2x? +15x +81
3

La fonction C modélise le cofit total de production, exprimé en milliers d’euros, de X milliers d’articles
fabriqués.
La courbe C; représentative de la fonction C est tracée ci-dessous dans un repere orthogonal.
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On suppose que chaque article produit est vendu au prix de 60 €.

1. Onnote R(x) la recette générée par la production et la vente de x milliers d’articles.

a) Un millier d’articles produits sont vendus au prix de 60 000 € : R(x)=60x

b) Déterminer graphiquement les valeurs arrondies au millier prés des bornes de I’intervalle
dans lequel doit se situer la production pour que I’entreprise réalise un bénéfice positif.
—>le bénéfice est positif si les recettes sont supérieures aux codts, soit environ entre 2000 et
14000 articles produits.

2. Le bénéfice est la fonction B définie sur I’intervalle ]0;15] par B(x)=R(x)—C(x).

3 3 3
a) B(x)= 60x—£%—2x2 +15x+81] - 60x—%+2x2 —15x—81= —%+2x2 +45x-81

B'(x):—%xSXZ+2><2x+45:—x2+4x+45

b) Variations de la fonction B : étude du signe de la dérivée :
A=4? —4x(~1)x45=16+180=196 =142
. - ~4-14 18 . _—4+14 10
2x(-1) -2 27 2x(-1) -2

Le coefficient de x? étant négatif, la dérivée est positive sur [-5;9].

Ainsi Sur P'intervalle ]0;15] : si xe]0;9], le bénéfice B est croissant



si xe[9;15], le bénéfice B est décroissant
c) Le bénéfice est donc maximal pour une production X9 =9, soit 9000 articles.

3
Le bénéfice maximal est : B(9)= —%+ 2x92 + 45x9 81 =324+ 567 = 243
Soit 243 000 €.
3. Lafonction colit moyen, notée C,, , est la fonction définie sur I'intervalle ]0;15] par

C(x)

Cy ()= x
a) Sur le graphique précédent, placer le point A sur la courbe C; tel que la droite (OA) soit
tangente a Ct - On appelle a I"abscisse du point A.

b) Montrer que le coefficient directeur de la droite (OA) est égal a Cm (a).
L abscisse a vérifie : y=C'(a)(x—a)+C(a) :C'(a)><x+[C(a)—a><C '(a)]
Si cette droite passe par ’origine, elle est lin€aire, donc : C (a) —axC '(a) =0

De plus, son coefficient directeur est C'(a).

Donc C(a)-axC'(a)=0 < axC'(a)=C(a) < Cl(a):w:CM (a)

a
c) Par lecture graphique, conjecturer les variations de la fonction C,, sur I'intervalle ]0;15]
c@) c(2) c()
Cm (1):T:100 Cm (Z)ZT:SO Cum (3):7:40
Cm (4)=35 Cm (5)=30 Cm (6)=28 Cm (7)=30
Cy (8)=32 Cyp (9)=33 ... et les valeurs ré-augmentent.
Le colt moyen est minimum aux alentours de x = 6 pour une production d’environ 6000
articles. Pour info, voici la courbe représentant le colt moyen :
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EXERCICE 2
Soit f la fonction définie sur R par f(x)=25X—Jr3
X —x+1

On note Cf sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére.

2

1. Onpose:  u(x)=5x+3 -Xx+1

u'(x)=5

v(x)=x
vi(x)=2x-1



5(x2 —x+1)—(5x+3)(2x—1) B 5x2 —5x+5—(10x2 —5x+6x—3)

f'(x)= _

(X) (x2 —x+l)2 (x2 —x+l)2
fo(x)= 5x° ~5x+5-10x° +5X—6X+3 _ ~5x° —6X+8
(xz—x+1)2 (xz—x+1)2

2. Etudier les variations de la fonction f .
Le dénominateur étant strictement positif, on étudie le signe du numérateur :

A=(-6)" —4x(~5)x8=36+160 =196 =142
~(-6)-14 6-14 -8 4 —(-6)+14 6+14 20

=——=— ¢t x,= =2
2x(-5) ~ -10 -10 5 = 2x(-5) 10 10

Le coefficient de x? étant négatif, la dérivée est positive sur [_2;5} :
Ainsi:  si X e{—z;g] la fonction f est croissante

si XE]—oo;—Z]U{g;—%OO{, la fonction f est décroissante

3. Donner une équation de la tangente T a la courbe Cf au point A d’abscisse 5.

Representer la tangente T sur le graphique ci-dessous.

y=f'(5)(x-5)+f(5)
_ 5x5+3  25+3 28 [7]x4 4

" 52_541 25-5+1 21 [7]x3 3

, _5x52_6x5+8 -125-30+8 -147 -21x7 1
Fe)=—3 2" 272 2 3
(5°-5+1)  (25-5+1)

£(5




EXERCICE 3

Soit f une fonction définie et dérivable sur I’intervalle }—%;—%OO[ dont le tableau des variations est donné ci-

dessous :

f(x)

6

1. Onnote f'la dérivée de la fonction f . Déterminer f (2)
La fonction atteint son minimum en 2 et elle est dérivable sur ’intervalle }—%;m{ )

Donc sa courbe représentative admet une tangente horizontale en x =2 et f'(2)=0.

2. Déterminer lesréelsaetbtelsque f(x)=ax+b+

2x+1
L . o 2 50
La dérivée de cette expressionest : f'(x)=a+ Bx———Fm=a-—y
(2x+1) (2x+1)
On sait que :
25 25
f(2)=6 < ax2+b+ =6 < 2a+b+—=6 < 2a+b+5=6 < 2a+b=1
2x2+1 5
f'(2)=0 < a—5—02:0 & a—%:O & a—@:O & a-2=0 < a=2
(2x2+1) 5 25
Ainsi: 2a+b=1 < b=1-2a=1-2x2=1-4=-3
Ce quidonne : f(x)=2x—3+ 25
2x+1
. e . 1 25
3. Onadmet que f est la fonction définie sur I’intervalle _E;+OO par f(x):2x—3+2 1
X+

Justifier par le calcul les résultats obtenus dans le tableau de variation.
Etude de la dérivée :

50 B 2(2X +l)2 ~ 50 2(4X2 +4X+l) 50

(2x+1)%  (2x+1)°  (2x+1)°  (2x+1)°  (2x+1)°
il =8x2+8XJ2rZ_ 50 2=8x2+8x—248
(2x+1) (2x+1) (2x+1)

Le dénominateur étant strictement positif, on étudie le signe du numérateur :
A =82 —4x8x(—48) = 64+1536 = 1600 = 40°

_—8-40_ 48 _ :—8+4O:g:2

2x8 16 27 2x8 16

Le coefficient de x? étant positif, la dérivée est négative sur [-3;2].

f'(x)=2-

-3 et X

Ainsi : si X e}%;z] la fonction f est décroissante

Si X€[2;+oo[, la fonction f est croissante



